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Die Abgeordneten zum Nationalrat Dro Khol und Kollegen haben am 
9. November 1989 unter der Nr. 4488/J an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend Forschungsprojekte mit dem 

Themenschwerpunkt Europa gerichtet, die folgenden Wortlaut hat: 

"1. Welche Forschungsaufträge mit dem Themenschwerpunkt Europa 
haben Sie vergeben, die noch nicht abgeschlossen sind 
(Gliederung der Antwort nach 
a) Themenschwerpunkt 
b) Forschungsziel 
c) beauftragten Personen bzw. Institutionen 
d) Termin der Fertigstellung und der Publikation der Studie 

sowie Zugänglichkeit für die Öffentlichkeit und das 
Parlament)? 

2. Welche Forschungsaufträge auf dem Gebiet von Europa sind in 
unmittelbarem Planungsstadium bzw. in Prüfung (Aufschlüsse­
lung der Antwort nach den Kriterien a) bis d) der ersten 
Frage)? 

3. Gibt es ThemensteIlungen, die von Ihrem Ministerium aus für 
den Forschungsschwerpunkt Europa als notwendig erachtet 
werden?" 
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Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu Frage 1: 

Im Zuständigkeitsbereich der beim Bundeskanzleramt eingerich­

teten österreichischen Raumordnungskonferenz sind folgende noch 

nicht abgeschlossene Forschungsaufträge mit dem Themenschwer­

punkt Europa zu nennen: 

I. "Auswirkungen einer EG-Integration österreichs auf Boden­

nutzung und Siedlungsentwicklung" 

a) Themenschwerpunkt: s.o. 

b) Forschungsziel: Erhebung des Handlungsbedarfs im Bereich 

der Raumordnung 

c) Beauftragte Personen: Univ.Prof. Dr. Manfred Straube und 

Ass.Prof. Dipl.Ing. Dr. Gerlind Weber (Institut für 

Rechtswissenschaft, TU Wien) 

d) Voraussichtlicher Fertigstellungstermin: Dezember 1989 

Publikationstermin: März 1990 (alle von der ÖROK in 

Auftrag gegebenen Europaforschungsprojekte werden nach 

deren Vollendung den parlamentarischen Klubs und der 

Nationalratsbibliothek übermittelt) 

2. "Auswirkungen einer EG-Integration auf die regionale wirt­

schaftsstruktur österreichs" 

a) Themenschwerpunkt: s.o. 

b) Forschungsziel: Erhebung regionaler wirtschaftlicher Aus­

wirkungen nach Sektoren, Lage, Typen und Großregionen 

c) Beauftragtes Institut: österreichisches Institut für 

Raumplanung 

d) Fertigstellungstermin: Februar 1990 

Publikationstermin: März 1990 

3. "Auswirkungen einer EG-Integration österreichs auf die 

regionale Industriestruktur" 

a) Themenschwerpunkt: s.o. 
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b) Forschungsziel: Erhebung der voraussichtlichen Auswir­

kungen einer österreichischen EG-Integration sowie des 

österreichischen Handlungsbedarfs in diesem Bereich 

c) Beauftragtes Institut: österreichisches Institut für 

Wirtschafts forschung 

d) Fertigstellungstermin: Dezember 1989 

Publikationstermin: März 1990 

4. "Auswirkungen einer EG-Integration österreichs auf Bodenord­

nung und Ausländergrundverkehr" 

a) Themenschwerpunkt: s.o. 

b) Forschungsziel: Erhebung der voraussichtlichen Auswir­

kungen und des Handlungsbedarfs in diesem Bereich 

c) Beauftragte Person: Dr. Gatterbauer, Hochschule für 

Bodenkultur 

d) Fertigstellungstermin: Dezember 1989 

Publikationstermin: März 1990 

Darüber hinaus ist der Vollständigkeit halber zu bemerken, daß 

der Verfassungsdienst im Zusammenhang mit den den wirkungsbe­

reich des Bundeskanzleramtes berührenden Fragen der euro­

päischen Integration selbständig eine Reihe von Studien und 

Gutachten ausgearbeitet hat. Ein wesentlicher Teil dieser 

Arbeiten wurde dem Nationalrat und dem Bundesrat von der 

Bundesregierung im Zusammenhang mit ihrem Bericht vom 17. April 

1989 übermittelt, nämlich: 

1. "Föderalismus und EG. Bundesstaatliche Probleme und Maß­

nahmen im Zusammenhang mit einer Neugestaltung des Verhält­

nisses österreichs zu den Europäischen Gemeinschaften", 

2. "Verfassungsrechtliche Grundfragen eines österreichischen 

EG-Beitrittes", 

3. "Antrag auf Beitritt zu den Europäischen Gemeinschaften: 

Rechtsfragen des Beitrittsverfahrens", 

4."Notwendige Maßnahmen der Beamtenausbildung in EG-Angelegen­

heiten." 
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Zu Frage 2: 

Zur Zeit sind keine weiteren Forschungsaufträge mit dem Themen­

schwerpunkt Europa in unmittelbarem planungsstadium bzwo in 

Prüfung. 

Der Verfassungsdienst wird allerdings auch weiterhin die in 

seinem Zuständigkeitsbereich im Zusammenhang mit der europäi­

schen Integration erforderlichen Fachgutachten und Studien 

eigenständig erarbeiten. Derzeit arbeitet der Verfassungsdienst 

unter anderem an einer Studie betreffend Fragen der verfas­

sungsrechtlichen und rechtstechnischen Gestaltung einer Über­

nahme von EG-Recht in die österreichische Rechtsordnung. 

Zu Frage 3: 

Als zusätzliche ThemensteIlung für den Forschungsschwerpunkt 

Europa könnte sich zukünftig allenfalls eine Untersuchung der 

Auswirkungen des gesellschaftlichen und wirtschaftlichen Re­

formprozesses in den ost- und südosteuropäischen Ländern auf 

die österreichischen Grenzregionen im Norden, Osten und Süd­

osten anbieten. 
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